



## **Введение**

В ФЗ России «О несостоятельности (банкротстве)» под банкротством компаний стоит понимать «признанную арбитражным судом или объявленную должником невозможность в полной мере удовлетворять условиям кредиторов по материальным обязательствам и выполнить обязанность по уплате обязательных платежей. Со дня официального объявления банкротом должник утрачивает право самостоятельно управлять и распоряжаться личным имуществом.

К первостепенным признакам банкротства стоит отнести:

1. Юридическое лицо представляется неспособным удовлетворять условиям кредиторов по финансовым обязательствам или выполнить обязательства по уплате обязательных платежей, когда конкретные обязательства должны быть выполнены. Законодательством обозначаются специализированные признаки банкротства стратегических организаций, субъектов естественных монополий.
2. Дело о банкротстве может быть возбуждено арбитражным судом при условии, когда требования к должнику-юридическому лицу будут составлять меньше 100 тысяч рублей, к должнику-гражданину – не меньше 10 тысяч рублей, а также располагаются указанные выше признаки банкротства.

Помимо этого, банкротство характеризуется неспособностью продолжать производственную, финансовую, хозяйственную работу фирмы из-за отсутствия средств.

## **Какими признаками определяется глубина банкротства предприятия?**

Главным признаком банкротства считается такое обстоятельство: юридическое лицо не рассчиталось с кредиторами по обязательствам, периоды выплаты по которому наступают три месяца назад, при этом долг перед юридическим лицом больше 100 тыс. рублей. Когда у фирмы возникли признаки банкротства, то управляющий этой компании должен сообщить об этом учредителям. Учредители также должны принимать мероприятия, чтобы восстанавливать платежеспособность фирмы и не допускать банкротства. Эти мероприятия обозначаются, как досудебная санация.

Для выявления наличия признаков банкротства должника будут учтены:

1. Величина долга за переданные продукты.
2. Исполнение работы.
3. Оказание услуги.
4. Величины долга при учете процентов, подлежащих платежу должником.
5. Величина долга, появившегося из-за неосновательного обогащения.
6. Величина долга, появившегося из-за причинения вреда собственности кредиторов.
7. Обязательств по оплате выходных пособий и платежу труда лиц, действующих по трудовому соглашению.
8. Обязательств по платежу вознаграждения по авторским соглашениям.
9. Обязательств перед участниками должника, вытекающих из подобного участия.

При выявлении признаков банкротства не будут учитываться пени и штрафы, проценты за просрочку платежей, убытки, подлежащие возмещению за невыполнение обязательства. Величина обязательных платежей выявляется без учета штрафов, пеней, иных финансовых санкций.

Важно отметить, что признаки банкротства подразделяют по формальным критериям на внешние и внутренние. Также имеется классификация по неформальным признакам: в этой ситуации признаки подразделяются на документарные и косвенные.

Деление признаков на внешние и внутренние, в основном, связывается с политической и экономической нестабильностью РФ. Организации остро ощущают на себе изменение курса доллара и евро, рост инфляционного уровня и многие иные факторы.

Нестабильность экономической ситуации в государстве чаще всего считается барьером развития предпринимательской сферы. Иногда фирмы желают отыскать выход из трудного положения нечестным путем, так как это кажется более обычным и дешевым методом. Чтобы избавиться от всех долговых обязательств, фирма способна симитировать личную несостоятельность и подавать заявку о

банкротстве. Однако подобное банкротство признается недействительным, а установка фиктивности в этой ситуации грозит предприятию штрафными санкциями, а учредителям и управленцам грозит административная или уголовная ответственность.

Организация способна предотвратить возможность банкротства несколькими методами. В основном, нужно вести грамотный учет финансов в фирме. Также можно применять путь реструктуризации, который предполагает обновление фирмы в каждой областях деятельности: от финансов до сбыта. Помимо этого, фирма способна поменять область собственную деятельность на более подходящую и выгодную.

Фирма обязана рационально организовывать собственную работу для того, чтобы не оказываться в сложной финансовой ситуации и не стараться уклоняться от оплаты личных долгов.

На данный момент большинство исследований ученых связывается с прогнозированием банкротства фирмы. При этом акцент делается на определение опасности банкротства, а не кризиса фирмы. Существующие модели выявляют угрозу банкротства различно.

Можно предположить, что для предупреждения банкротства, выбора мер для преодоления несостоятельности, выхода из кризиса, который как раз и считается истоком банкротства, необходимо четко выявить взаимосвязь глубины и масштаба кризиса, поразившего организацию, со стадией его банкротства. Стадия банкротства довольно точно выявляется при применении целой совокупности современных моделей его прогнозирования.

Финансовые менеджеры в процедуре антикризисного управления финансами фирмы обязаны постоянно определять степень опасности банкротства, глубину и уровень поражения организации кризисом, что будет давать возможность быстро составить результативный план финансового оздоровления, разрабатывать в его пределах список и выявить содержание необходимых антикризисных мероприятий, рассчитывать их цену, устанавливая периоды реализации, то есть проводить качественную досудебную внутреннюю санкцию.

Проводя параллель между глубиной и масштабом поражения предприятия кризисом, с одной стороны, и стадией банкротства, с иной, финансовые менеджеры способны своевременно и адекватно имеющейся ситуации разработать качественную схему финансового оздоровления, выявить состав антикризисных

мер, которые помогают предотвращать ликвидацию коммерческой организации.

Не стоит упускать из виду то, что закон о банкротстве исполняет такие функции:

1. Устанавливает основания для признания должника несостоятельным.
2. Занимается регулировкой порядка, и условия реализации мер по предупреждению банкротства.
3. Обозначает порядок и условия проведения процесса банкротства.
4. Занимается регулировкой прочих отношений, которые появляются при неспособности должника удовлетворить в полной мере требования кредиторов.

Дело о банкротстве способно быть возбуждено арбитражным судом при условии, что требования к должнику – юридическому лицу в совокупности, равняются не меньше ста тысяч рублей, а также имеются перечисленные выше признаки банкротства.

Уполномоченные органы обладают правом обращаться спустя месяц с момента направления исполнительного документа в службу судебных приставов и предъявить его ксерокопию должнику.

Для возбуждения дела о банкротстве по заявлению уполномоченного органа по денежным обязательствам принимаются во внимание требования, подтверждаемые вступившим в законную силу решением судебного органа, арбитражного или третейского суда.

Таким образом, стоит сделать вывод, что политическая и экономическая нестабильность России выявляют внешние признаки банкротства организаций в качестве доминирующего фактора. Предприятия не способны не замечать экономического кризиса и в полной мере чувствуют его на себе – значимое повышение в цене доллара и евро, высокий процент инфляции становятся для юридических лиц и ИП первостепенными проблемами, бороться с которыми собственными внутренними силами иногда бывает нереально.

Когда в бухгалтерской документации не показываются состояния, при которых предприятие переходит в состояние кризиса, это еще не означает, что его финансовое благополучие находится на высшей отметке. Вполне возможно, что компания перешла в ситуацию косвенного кризиса, в данной стадии обнаружение признаков поможет управляющему звену фирмы запланировать последующие

стратегические шаги и избежать полнейшего экономического спада.

Нестабильная ситуация в экономике в государстве достаточно часто будет камнем преткновения в развитии предпринимательской сферы. С проблемами ведения хозяйственной деятельности сталкивается и мелкий частник, и крупнейшее производство. Зачастую юридические лица и предприниматели стараются отыскать выход из складываемой ситуации не честным путем, так как на первый взгляд кажется, что это проще, доступнее и дешевле.

Чтобы снять с себя долговые обязательства и сделать проще процедуру выплат по займам и иным долгам, компания способна спровоцировать собственную несостоятельность и подать заявку о собственном банкротстве. Но подобное банкротство является фиктивным, более того, определение всех обстоятельств способно приводить к тому, что на фирму будут возлагаться санкции, а учредители и менеджеры способны попасть не только под административную, но и под уголовную ответственность за неправомерные действия.

Так, фиктивное банкротство считается признанием несостоятельности по ложной заявке. О несуществующем банкротстве стоит сказать в той ситуации, когда субъект фактически имеет средства для оплаты долга по собственным обязательствам перед кредиторами, но не только не оплачивает их, но и подает в арбитражный суд заявление о несостоятельности фирмы.

В некоторых ситуациях арбитражный суд выносит решение о банкротстве совместно с назначением конкурсного производства. Исходя из нормативов закона, конкурсное производство считается крайней мерой взыскания.

Контроль над процессом конкурсного производства реализует назначенный арбитражным судом управляющий. На решение данной задачи управляющему предоставляется 6 месяцев. При ходатайстве одного из участников процесса деятельности суд способен продлить.

Соответственно, признаки, говорящие о разорении организации, всегда обозначены. Качественное управление поможет в наибольшей мере сократить их воздействие и поставить производственную и коммерческую системы фирмы на процедуру возобновления деятельности. Но бывают моменты, когда конкретно принятие статуса банкрота – лучший вариант для дальнейшего разрешения материальных проблематик.

Важно запомнить, что стадия наблюдения при банкротстве юридических лиц считается предварительным этапом процедуры несостоятельности. Она преследует основную цель – обеспечение сохранения собственности должника для последующих взаиморасчетов с кредиторами. На представленном этапе составляется реестр требований, организуется важное для процесса банкротства первое кредиторское собрание и реализуется детальное исследование экономического состояния должника.

Для реализации поставленных задач на стадии наблюдения будет назначаться временный управляющий. Полномочия высшего руководящего состава фирмы несколько сокращаются. Таким образом, менеджмент фирмы должен передать всю важнейшую информацию об экономическом положении юридического лица, не способы в момент наблюдения открывать новейшие производства, филиалы и дочерние фирмы, подписывать сделки по отчуждению собственности в размере от 5% цены, обретать займы без одобрения арбитражного управляющего.

Наблюдение о банкротстве способно продолжаться не больше семи месяцев. На ее основе участники процесса будут принимать решение о последующей судьбе должника и введении в отношении него стадии оздоровления или конкурсного производства. Управляющий по результатам наблюдения обязан составлять план по удовлетворению кредиторских требований.

В целом, для должника процесс банкротства юридических лиц способа заканчиваться с восстановлением платежеспособности по ходу реабилитационных процессов или же закрытием предприятия и его устранением. Должник в банкротстве будет наделяться правами участия в собраниях кредиторов, обжалования решения судебного органа и менеджера. При этом он не способен препятствовать работе управляющего и должен предоставлять по его запросу всю документацию.

Что затрагивает руководящий состав, то привлекать их к выплатам по долговым обязательствам почти нереально. Сам генеральный директор не только не будет нести расходы, связанные с банкротством фирмы, но и продолжает получать зарплату и иные положенные законом платежи. Единственное, чем рискуют учредители – долями в уставном капитале.

Лишь в суде получится доказать, что именно действия руководства приводят к банкротству, руководители способны привлекаться к субсидарной ответственности.

Должник по ходу банкротства не способен реализовать любые значительные сделки по отчуждению собственности, его имущество распродается на торгах, данные о его финансовом положении становятся общедоступной.

## **Заключение**

В конце процесса банкротства несостоятельности информация о фирме исключается из ЕГРЮЛ. То есть фактически юридическое лицо заканчивает существовать в качестве самостоятельного субъекта и устраняется весь долг, связанный с бизнес-деятельностью.

Менеджер обязан складывать с себя все полномочие и передавать документацию в архив. Предварительно распускаются все работники. Учредители банкрота способны открывать новые фирмы и реализовывать иные проекты. Законом это запрещено не будет.

Исходя из всего вышесказанного, когда положение юридического лица станет достигать критической точки и фирма больше не в состоянии оплачивать свои обязательства внутри компании и по долгам перед партнерами и контрагентами, приемлемым вариантом разрешения долговых проблематик будет объявление о собственном банкротстве. Процесс банкротства – полная невозможность проведения платежей в пределах обязательств перед кредиторами и сотрудниками. Фактически у компании отсутствуют средства для реализации финансовых операций.

## **Список литературы**

1. Федеральный закон от 29 декабря 2014 г. № 476-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования реабилитационных процедур, применяемых в отношении гражданина-должника» // Российская газета. - 2014. - № 299. - 31 декабря.
2. Федеральный закон от 8 января 1998 г. № 6-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» // Собрание законодательства РФ. - 2018. - № 2. - Ст. 222.

3. Закон Российской Федерации от 19 ноября 1992 г. № 3929-1 «О несостоятельности (банкротстве) предприятий» // Ведомости СНД и ВС РФ. - 2013. - № 1. - Ст. 6.
4. Закон Российской Федерации от 25 декабря 1990 года № 445-1 «О предприятиях и предпринимательской деятельности» // Ведомости съезда народных депутатов РСФСР и Верховного Совета РСФСР. - 2014.- № 30. - Ст. 418.
5. Указ Президента Российской Федерации от 13 мая 2017 г. № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» // Собрание законодательства Российской Федерации.- 2017. - № 20. - Ст. 2902.
6. Указ Президента Российской Федерации от 14 июня 1992 года № 623 «О мерах по поддержке и оздоровлению государственных несостоятельных предприятий (банкротов) и применению к ним специальных процедур» // Российская газета. - 2018. - 18 июня.
7. Постановление Правительства Российской Федерации от 20 сентября 1993 года № 926 «О Федеральном управлении по делам о несостоятельности (банкротстве) при Государственном комитете» // Собрание актов Президента и Правительства Российской Федерации. - 2013. - 39. - Ст. 3615.
8. Постановление Правительства Российской Федерации от 29 декабря 1991 года № 86 «О порядке реорганизации колхозов и совхозов» // Сборник постановлений Правительства Российской Федерации. - 2018- № 1-2. - Ст. 9.
9. Еженедельник «Аргументы и Факты». - 2014. - № 43. - 27 октября. URL: <http://www.aif.ru/archive/1633286>
10. Злобин Д.Е. Теневая экономика и легализация // Преступность, организованная преступность и экономика: проблемы совершенствования предупредительной и правоохранительной деятельности : сборник научных статей по итогам Международной научно-практической конференции (Н. Новгород, 2-3 февраля 2017 г.). В 2-х т. / под ред. В.И. Каныгина, С.В. Изосимова, А.Ю. Чупровой. - Н. Новгород : Нижегородская академия МВД России. - 2018. - Т. 1. - С. 102-106.